

DEBRECENI POLGÁR

POLITIKAI-NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

1 hónapra . . . 1.40 P
Negyedévre . . . 4.— P
Félévre 8.— P
Egész évre . . . 16.— P
Vidéki havi előfizetés 2 f.
Angliában 1 hóra 4.— P

Egyes szám ára 6 fillér

Megjelenik délután
—
SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, SAS-UT-
CA 2. SZÁM.
—
TELEFONSZÁM 17-30

FŐSZERKESZTŐ: HEGYMEGI KISS PÁL ORSZÁGGY. KÉPVISELŐ.

Tisza Istvántól Kossuth Lajosig

Hegymeji Kiss Pál meghívására e sorok írója is részt vett azon az impozáns Kossuth ünnepen, mely a napokban Kossuth Lajos sírjánál lejátszódott. — Elment oda, dacára annak, hogy a multban Tisza István hívének vallotta magát és annak tartja magát ma is, de úgy érezte, hogy 1930 őszén a magyar jövőt senki nem szimbolizálhatja, mint Kossuth Lajos. A gesztói sírtól nyugodtan zárandókolhatunk Kossuth Lajos mauzoleumáig, egyik kegyelet nem sértheti a másikat s köztük között a multban fennálló látszólag ellentét ma már nincs meg. Hegedűs Loránt szelimesen írta a Pesti Hírlap vasárnapi számában, hogy fenn a mennyekben Kossuth Lajos és Tisza István mindenben megértik egymást. Ez így is van.

Jól mondta Eckhardt Tibor beszédében, hogy Kossuth nem is annyira multat, mint amennyire a magyar jövőt jelenti. Kossuth Lajos nemzete elé a legnagyobb a leghatalmasabb ideált állította, a nemzeti élet végső teljességét, a nemzeti függetlenséget. Hogy ez az ideál, amiért nemzetnek létezni a földön egyedül érdemes, soha nem volt Kossuth politikájának ellenfelei között, nem vitás. Mégis nagy realpolitikai erők arra kényszerítették a nemzetet, — hogy megalkudjon az adott viszonyokkal és megegyezést keresen azon nagyhatalmi erővel, melyet itt a Habsburg dinasztia akkor jelentett s fenntartson a Duna völgyében egy olyan alakulatot, mely akkor és azon időben európai szükségesség volt, melynek megdöntésére akkor erőnk nem volt s nemzeti aspirációinkról való lemondás árán is biztosítsuk a magunk számára az élet lehetőségét. A kiegyezésben Tisza István klasszikus meghatározása szerint oda adta a nemzet azt a maximumot, melyet adhatott és a dinasztia azt a minimumot, — melyet a nemzet számára átengedett. De még így is a kiegyezési korszak nagy erőforrássá vált a nemzet számára s főleg zárt gazdasági egységével a monarchia a nemzet gazdagodásának és jólétének bázisa lett. Tisza István politikájának ez volt az elgondolása abban az időben, mikor nagy és hatalmas erők akadályozták a nemzetet függetlensége és szabadsága teljességében s amelyért esérébe a magyar mezőgazdaság

Gyanus öngyilkosság

Nagykőrösről jelentik: Banai Pál esőmői gazda tanyáján Banai Pálnét felakasztva találták. A haláleset körülményei olyanok, hogy a rendőrség véleménye szerint nem öngyilkosság, hanem büntény forog fent. Banai Pált, fiát és a fiával vadházasságban élő Melichar Juliát előzetes letartóztatásba helyezték.

A két férfi konokul tagad, de Melichar Julia bevallotta, hogy Banai Pál-

nénak — saját kérésére — az öngyilkosságánál segédkezett. A fogházörök rájöttek, hogy Banai Pál és fia, a fogházban állandóan leveleztek egymással. A fehérműket sűrűn cserélték és apróbetűkkel írt leveleket az ingek nyakába bevarrva küldözgettek egymásnak.

A kihallgatáson azt vallották, hogy egymásnál érdeklődtek az ügy állása iránt. A levelek vizsgálása folyik.

Ítélet a kommunistaperben

Budapestről jelentik: Két évvel ezelőtt a rendőrség egy nagyarányú kommunista összeesküvést fedezett fel, melynek élén Schillinger László, az oroszországi szovjet megbízottja állott.

A megindított nyomozás során több mint 190 kommunistát tartóztattak le. A letartóztatottak ügyét a törvényszék öt csoportra osztotta.

Az első csoportba tartozók ügyében már régebben meghozták az ítéletet. A második csoport ügyét szeptember tizedikén kezdték tárgyalni.

Mint ismeretes, a vádlottak a

tárgyalás első napján botrányt rendeztek a tárgyaló teremben. Eltették a bolsevizmust és a kommunizmust. Az elnök emiatt zárt tárgyalást rendelt el.

Ma délelőtt hirdették ki az ítéletet a budapesti törvényszéken ezen kommunista bűnperben, — amely szerint

Sebess Istvánt 3 évi és 2 hónapi fegyházra, Nemes Dezsőt és Renu Richardot pedig 3—3 évi fegyházra ítélték. A többi vádlottat 4 hónaptól 2 évig terjedő fegyházra kaptak. Ugy az ügyész, mint a vádlottak feleltek.

Kigyulladt a Kollégium tetőzete

Az elmúlt éjszaka 2 óra 15 perc kor egy kerékpáros rendőrszolgálat értesítette a tűzoltókat, hogy a Kollégiumban tűz ütött ki. Míg a

kerékpáros rendőrök a jelentést leadták, azalatt a Kálvin téren posztoló rendőrszolgálat is telefonértesítést küldött és közölte a tűz-

biztos piacot, nagy tökélet és a nemzeti politika bizonyos vonatkozásokban a nemzeti állam kiépítése felé szabad kezet is kapott. Ebben az időben, ebben a korban, azon viszonyok között, ezért voltunk Tisza politikájának hívei s ezért követte maga Tisza István is ezt a politikát.

De Tisza István egész politikai pályáján a végső célt, a nemzeti függetlenség gondolatát fel nem adta, hanem annak elérésének, — annak megszerzésének módszerében volt a különbség az ő politikája és a Kossuth Lajosé között. Az a korszak, azok a realpolitikai erők, azok az adottságok már a multtá lettek, csak maga a nemzet él más viszonyok, más körülmények között tovább s nem él lelkében abból a korból immár semmi más, mint a nemzet öncélúságá-

nak, függetlenségének és szabadságának ideálja. Az alkalmazott módszer, a technika, elmúlt és nincs többé, de megmaradt az örök eszmény és az örök organizmus, a nemzet.

Ezt a nagy nemzeti eszményt, a nagy nemzeti célt, pedig Kossuth Lajos jelenti ma. Ezért aktuálisabb politikai programja, mint valaha. Ma, amikor a világközvélemény rokonszenvére kell appellálnunk nemzeti céljaink megértésében, akkor nincs más, mint Kossuth, aki a világ előtt örökké egygőz volt a politikai szabadság gondolatával. Amikor tiltakozunk, magyar politikai szempontból a Habsburg ház restaurációja ellen, nincs más újra, mint Kossuth Lajos, aki ennek a dinasztának örök ellenfele volt. Emberi nagysága éppen akkor volt a leg-

oltóügyelettel, hogy a Kollégium Darabos-utca felőli részének tetőzetéből füst tödul elő.

A tűzoltók pár perc múlva már a helyszínen voltak és megkezdtek az oltási munkálatokat.

45—50 lapméter területen égett a tetőszerkezet.

Az eternit pala, amivel a Kollégium fedve van, nehezen engedti át a tüzet és így csak későn lehetett észrevenni, hogy ég a tetőzet.

A tűzoltók a Kollégium Darabos-utcai szárnyának második emeletén lakó tanítóképző növendékeket felkeltették, nehogy esetleg a tűz továbbterjedése esetén valaki életveszedelembe kerüljön. 4 óra 30 percig tartott az oltás és akkor a készülttség, két órásen hátrahagyásával visszatért a lakományába.

Ötven lapméternyi területen a tetőszerkezet gerendázata elégett.

A tüzet valószínűleg rövidzárlat okozta. A tűzvizsgálatot ma délután fogják megtartani.

A kisgyűlés általánosságban megszavazta a költségvetést

Debrecen város kisgyűlése ma délelőtt, több kisebb jelentőségű ügy elintézése után áttért a költségvetés tárgyalására.

A költségvetést a kisgyűlés általánosságban részletes vita alapjául elfogadta.

Legújabb tőzsdei jelentés

Budapest, szept. 26.

Az irányzat tartott. Az árak változatlanok.

nagyobb, mikor a kiegyezés után Turinban maradt s önkéntes száműzetésével örök mementővé vált, hogy emberi szenvedési árán is ében tartsa a nemzetben öncélúságának gondolatát. Éppen ezért, mert Kossuth Lajos a revíziós propagandának örök értéke, éppen azért, mert Kossuth Lajos nevének a magyar tömegekre még mindig varázslatos a hatása s ezzel a tömegekről lehet egyedül megakadályozni a készülő legsúlyosabb politikai tévedést, — a Habsburg ház restaurációját és mert ez ma az igazi realpolitikai érdek, ezért ünnepeleltük mi is, kik a multban nem tartoztunk Kossuth Lajos hívei közzé, az ő örökké élő, halhatatlan nagy emlékezetét.

Egy Tiszapárti.

HIREK MINDENFELŐL

A Magyar Tanítók Országos Szövetsége kérte a kultuszminisztériumot, hogy az eddigi 27 pengős buzaárban kapott tanítói fizetéseket a mai 12—14 pengős buza árra értékelje át.

A magyar Oceán repülést, géphiba miatt, jövő tavaszra halasztották.

Dr. Konecz Károly budapesti orvost halálosan végződő tiltott műtét gyanúja miatt letartóztatták.

Az amerikai kormány új budapesti követe, Roosevelt, a Fülöp-szigetek új kormányzója.

KÖZÉRDEKŰ LEVÉL

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Tisztelettel kérem az alábbi választmányi közérdekű határozatot lapjában közzétenni.

A Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete f. hó 24-én tartott választmányi ülésén foglalkozott a város adóemelési tervével. — Az ülésen éles hangú kifakadások hangzottak el a tervvel szemben és az Egyesület választmánya egy hangulag tiltakozott minden újabb tehernövelés ellen. A tiltakozás alapját és érveit az alábbi megállapítások képezik.

A debreceni házakat ma a következő tételek terhelik:

a bruttó jöv.-nek 37 százaléka adó címen: 9 százalék közüzem és annak adója: 15 százalék évi okvetlen tatarozás: 10 százalék uteburkolási költség és annak kamata: 10 százalék lakbér évközbeni eszköze is adó köteles: 10 százalék a kishérlők fizetési képtelensége folytán meg nem kapott bérek és perköltségek: összesen 91 százalék a ház egy évi bruttó jövedelmének!

A legtöbb házat súlyos bankterhek és egyéb tartozások terhelik, amelyeknek kamatát és törlesztését szintén a házak jövedelméből kellene fedezni, annál is inkább, mert hiszen ezek az adóságok folyó adó fizetésére és legszükségesebb tatarozásra, közüzemek bevezetésére lettek felvéve. Ilyen esetekben (s sajnos, ez az általános!) — mivel a bankkamat és minimális törlesztés a bruttó jövedelemnek legalább 30 százalékát jelentik, a ház bruttó jövedelme annak 121 százalékával van terhelve, ami azt jelenti, hogy akinek háza van, jövedelem helyett évente tetemes összegeket fizet rá a házára!

Azt kérdezem most már: Hol van a háztulajdonosok létminimuma?

Hol van a házakba befektetett tőkének a kamata?

Miből fizessen még ezeknél is többet a háztulajdonos?

A választmányi ülés határozatát az Egyesület elnöksége az illetékes helyekre juttatta el.

Magyarország visszakéri Ausztriától műkincseit

Bécsből jelentik: A „honfoglalás” kardja, Gobelinek és vázák a schönbrunni nyaralóban. Háborus diadaljelvények a katonai muzeumban.

Most kezdődnek meg a már kilenc év óta húzódó tárgyalások Ausztriával, különböző magyar eredetű műkincs átadása miatt. — Már 1921. óta felkíszenek az iratok a bécsi kormánytól és eddig még semmit nem tettek ennek érdekében. Bécsben van egy felbeesülhetetlen értékű koronakincsünk: egy pompás kard, amelynek értékét ép úgy nem lehet megállapítani, mint ahogy nem tudták megállapítani az értékét egy gót vértnek sem, amelyik a bécsi szépművészeti muzeumban van és ami szintén minket illet meg.

Megtudtuk azt is, hogy a schönbrunni királyi nyaralóban számos gyönyörű váza és gobelin van, — amik szintén a visszakért műkincsek között szerepelnek. Ezenkívül számos értéktárgy a császári kincseskamrából, amelyek egytől-egyig magyar eredetűek. Az osztrák illetékes hatóságok ép oly kevéssé határozták el még eddig ezek átadását, mint a többi műkincs kiadását, sem a szépművészeti muzeumból és a királyi palotából. De nem csak ezeket kérik, hanem számos, minket meg-

illető háborus diadalmi jelvényt is, amelyek a katonai muzeumban hirdetik a magyardicsőséget.

A bécsi hatóságok most szeretnék, ha a magyar bizottsággal megegyeznének, vagy, amint egy helyen olvashatjuk, szeretnék a magyarokat „kielégíteni”. Természetesen a mostani tárgyalás csak akkor lehet eredményes, ha a magyar bizottság kívánságait mind teljesítik, mert minket „kielégíteni” nem lehet.

Nyilatkozat

A Debreceni Független Ujságban a tegnapi pártközi konferenciára vonatkozólag *bevallok általa bünbaknak, mert a költségvetési tárgyalások elhúzását kívánom és szembeállítottam a polgármesterrel és a szocialistákkal.* — akik a tárgyalások azonnali folytatását kívánták.

Hát tisztelt Uraim, én vállalom a bünbak szerepét. Ez a költségvetés megöli Debrecen polgárságát, ha ilyen alapon fogadjátok el. Heteket, éjt—napot összerakhatunk érte, hogy jobb legyen. — Minthogy pedig pártomnak nem állanak a hivatalos adatok rendelkezésre, egy napot szerettem volna, hogy előadók azokba is beletekintsenek. Ettől azonban

Üzletünket átépítjük

az átépítés ideje alatt mélyen leszállított árban vásárolhat iskolai gyermekruhákat, gyermek téli kabátokat, férfi öltönyt, felöltőt, téli kabátot bőrkabátot, gummikabátokat.



Tegyen egy próbavásárlást az átépítés alatt!!!!

„HAJDUSÁGI”
férfi ruhaárúház

Piac-utca 67.

Vármegyeházzal szemben.

Hivatkozzon a „Debreceni Polgár”-ra 10 százalék engedményt kap

MEINL GYULA R.-T.
1930 ÉVI
ÁRJEGYZÉKEKÁVÉ
PÖRKÖLTKÁVÉ

Sao Paulo VII. keverék	1/4 kg	1,53
VI. keverék	1/4 "	1,20
V. keverék	1/4 "	1,48
IV. keverék	1/4 "	1,76
III. keverék	1/4 "	1,98
II. keverék	1/4 "	2,30
I. keverék	1/4 "	2,54
Mágnáskeverék	1/4 "	2,74
Three Stars keverék	1/4 "	3,—
Hacienda Juan Murillo	1/4 "	3,30

tegnap elűtöttek, de azért a tárgyalást így is folytatom.

A szocialistákkal pedig annyi szöváltásom volt, hogy megmondtam nekik, miszerint *egészében nem ismerik a költségvetést, tehát hallgassanak azokra, akik nem akarnak Hübele Balázs módjára azonnal keresztül szaladni a költségvetésen, hanem a hivatalos adatok megismerése után akarják a lakarkosság elvét kártelhetlenül keresztül vinni.*

Hegymegi Kiss Pál,

Özv. Bélikey Albertné temetése

Óriási részvét kísérte utolsó útjára tegnap alettan özv. Bélikey Albertné sz. Hegymegi Kiss Imát, Bélikey Lajos szoboszlói ref. lelkész édesanyját. — Már a gyásznapot szüzekre menő tömeg jelent meg a nagyasszony temetésén, akit 82 éves korában ragadt el hirtelen a könyörtelen halál. A református dalkör szívhelyező éneke után a halottaskocsira helyezték a koporsót, — amely a templomhoz vitte. Szüzekre menő tömeg töltötte be a szoboszlói nagytemplom százados padjait, ahol Demjén Kálmán lelkész mondott magas szárnyalásu imát, majd elindult a gyászmenet ki a temetőbe, ahol a dalárda gyászéneke után hantolták el a halottat.

A temetésen a debreceni Függetlenségi Párt Deák István veze tése alatt képviseltette magát a temetésen.



Ma, szombaton:

Ezüst rabszolgák

modern történet 8 felvonásban,
Irene Rich főszereplésével.

Megelőzi:

Póru! járt hozományvadász

Sid Chaplin vigjátéka 7 felvonásban.
Partnere: Helene Castelló.

Előadások: 7 és 9 órakor.

Könyvtárakat és egyes regényeket magas áron vásárol a KULTURA ANTIKVÁRIUMA!
DEBRECEN, SZENT ANNA-UTCA 3.

A költségvetést tárgyaló pártközi konferencia első napja

A Független Polgári Párt javaslatára összehívott pártközi konferencia dr. Hadházy Zsigmond főispán elnöklete alatt tegnap délután 5 órakor ült össze a városháza kis tanácstermében.

A főispán megnyitójában arra vonatkozó óhaját fejezte ki, hogy ez a konferencia a békekészség és a barátságos megértés jegyében folytatódjék le. Majd hivatkozik Debrecen tradícióira, amelyek nem engedhetik meg a minden áron való takarékoskodást.

Első sorban a vállalatok költségvetésének tárgyalására került a sor. A tárgyalás megkezdése előtt Zöld József tb. polgármesterhelyettes szólalt fel és felszólalásában kifejtette, hogy az előzetes tárgyalások során a csatorna és vízvezetéki díjak felemelése révén a hatvankét százalékos pótdíjat sikerült ötvenkét százalékra csökkenteni.

A világitási vállalat

A világitási vállalat költségvetésének tárgyalásánál, Jakobovits József dr. kifejtette, hogy az az összeg, amit a város a közvilágításért és a saját házainak a világitásért megtérít a vállalatnak, csak 16.000 pengővel kevesebb, mint amennyit a vállalat köteles beszolgáltatni. Nézete szerint a beszolgáltatandó összeg 380.000 pengőre emelhető.

Ary Lajos főszámvevő: Meggyőződése, hogy a Jakobovits dr. által célzott 60.000 pengő többlet elő fog állni, azt azonban nem merné ajánlani, hogy ennek beszolgáltatására kötelezzék a vállalatot. Meg kell adni a lehetőséget, hogy ezt beruházásra fordíthassa.

A nyomda

A nyomdavállalat költségvetéséhez ismét dr. Jakobovits József szólott hozzá, rámutatva arra, — hogy az üzemi nyereség 133.000 pengőben mutatkozik. A realitásnál figyelembe veendő az a kérdés, hogy elő van-e írva, hogy a város részére teljesített szállítások hogyan kalkuláltak. Hangoztatja, hogy rezsiesökkentés szükséges. A nyereségből a várost 60.000 pengő illetné meg, de a költségvetésben mindössze csak 30.000 pengőt engedményeznek. Ennek valószínűleg az az oka, — hogy a nyereség felét átengedték a nyugdíj alap képzésre. Egy évben ez megengedhető volt, de következetesen, sorozatosan nem.

Ary Lajos főszámvevő: A szerződés szerint a nyereség fele a tőketartalék dotációjára fordítandó. Arról lehetne szó, hogy 30.000 pengőt erre és 30.000 pengőt a nyugdíjalapra fordítsanak.

A téglagyár

A téglagyár és eserépgyár költségvetésénél dr. Jakobovits József arra mutatott rá, hogy a vállalat egész költségvetése irreális, mert a téglagyár eladási árak túlságosan magasak, megállapítva. Kérdés, hogy a téglagyár 1931. évi működése hasznos, célszerű és szükséges-e, mert nagymennyiségű készletek folytán a veszteség csak nő. Ezért azt ajánlja, — hogy ebben az évben a téglagyár ne termeljen, csupán meglévő készleteit értékesítse. Ellenzi azt is, hogy a téglagyárnak újabb kétszáz ezer P üzemi tőkét adjanak és helyesnek tartaná, ha a Klinker téglát burkolási célokra felhasználnák.

Vásáry István polgármester nem helyesli az üzemi szüneteltetését, mivel a következő évben két nagy városi beruházás van tervbe véve. Az egyik a városháza, a másik pedig a köztemető

építése. A Klinger tégláknak burkolási célokra való felhasználását helyesnek tartja.

A szeszüzlet költségvetésének tárgyalásánál dr. Jakobovits kifejtette, hogy a személyi és dologi rezsit csökkenteni kell.

Ary Lajos: A megállapítás helyes, megfontolás tárgyává tesszük.

Dr. Hódy Béla: Az üzletkört kell bővíteni, foglalkozni kell denaturált szeszszel is.

Dr. Jakobovits József ezután rámutat arra, hogy a központi szeszfőzde teljesen felesleges üzem. Vagy meg kell szüntetni, vagy be kell olvasztani a szeszüzletbe.

Csatorna

A csatorna fenntartási alap költségvetésének tárgyalásánál Zöld József javasolja, hogy a díjtételeket fektessék új alapokra. — Jelenleg a csatornadíj az illető telek nagysága szerint van megállapítva. A felügyelő bizottság a díjat a nyers házbérjövdelem három százalékában kívánja megállapítani. Ezek szerint 270.000 pengő volna a bevétel.

Aczél Géza: A csatorna nem lehet jövedelemszerző. Más vonatkozásban nem lehet hozni a díjakat, csak a telek nagyságával. A jelenleg megállapított díjak annak idején fedezték az amortizációt. Ha bővíteni akarják a csatornát, a költséggel nem lehet megterhelni a csatornázott telkek tulajdonosait.

A költségvetés nem reális

Hegymegi Kiss Pál: A 270.000 pengő jövedelemből 170.000 pengővel lehetne a házipénztárt segíteni, tehát a pótdíjat csökkenteni. Ehhez azonban a csatornázási szabályrendelet megváltoztatása is szükséges volna. A létező mű költségeinek a megtérítése nem jelenti azt, hogy ebből magát a művet

TURUL Cipőgyár Rt., Piac-u. 63

Helyet csinálunk az őszi áruknak és a raktáron levő

összes cipőket f. hó 30-ig 20% engedménnyel árusítjuk.

TURUL Cipőgyár Rt., Debrecen, Piac-utca 63

REGÉNY

Kitartottak

Irtá: Litteráti-Végh László.

(67)

— Azért barátom, mert ha nincsen, akkor végy rajta valamit. Okos ember most nem tart pénzt, — legalább is magyar pénzt nem, mert az értéke állandóan esik.

— Ez bizony így van, tudom a szomorú tapasztalásból. Tehát mit csináljak.

— Vegyél valamilyen részvényt. Barátom, — hát hol élsz te, hogy azt kérdezed, mit csinálj a pénzeddel, hiszen ma az egész világ tőzsdézlik és a kofaasszonytól kezdve a katonatisztig, a szobalánytól kezdve a tanárnőkig mindenki a tőzsde híreit lesi.

— De hát hogyan kell azt csinálni?

— Ó te naiv gyerek, — hát ezt sem tudod. Mennyi felesleges pénzed marad?

Pista rövid gondolkodás után válaszolt.

— Kétszáz ezer korona.

— Add ide, — én majd átadom a tőzsdébizománysomnak és az elszámolást majd megmutatom neked. Rendben lesz így?

— Igen.

— Akkor nesze, — átadok most százötvenzert és egy nyugtát kétszázezerről.

Perjéssy miután a pénzt a Pista kezébe átadta, — megírta anyuagtát és azt is átadta Vétzynek, majd a homlokára esapott.

— Barátom, — egy igen fontos dolgot elfelejtettünk.

— Mit?

— A kamatokat.

— Ugyan Micu, — legyen eszed. Csak nem gondolod, hogy téled kamatot fogadok el?

— Barátom, te meg remélem, nem gondolod, hogy ilyen pénzügyi viszonyok mellett téled ingyen pénzt fogadok el?

— De hiszen ez a kamat ugy is valami nevetségesen esékly összeg lesz.

Perjéssy mosolygott.

— Nehogy azt mond, — hogy én be akarlak esapni, hívd fel a József 22.567-es számú telefonon.

— De miért?

— Kérdezd meg, hogy mennyi most a rendes kosztkamát?

— Kosztkamát? Hát az meg mi az Isten esodája?

— Kérdezd meg azt is?

Pista fényleg felhívta az említett számot, amely a Perjéssy tőzsdébizománysának száma volt és megkérdezte, hogy mennyi a kosztkamát.

— Egy egész, háromnegyed százalék, — volt rá a válasz.

Vétzy esodálkozva kérdezte:

— És mennyi időre szól az a kamat?

— Természetesen egy hétre, — mondták a telefonon.

— No, — kérdezte Micu, mikor Pista letette a kagylót — mennyi hát most a kosztkamát?

— Azt mondták, hogy heti egy egész

háromnegyed százalék, — de én ezt nem hiszem.

— Szoktál te ujságot olvasni?

— Nem én.

Perjéssy egy aznapi lapot nyújtott át Vétzynek.

— Keresd ki belőle a tőzsdei rovatot és nézd meg. Remélem, azt mégsem tételezed fel rólam, hogy ezt az ujságot külön nyomtatam csak azért, hogy téged félrevezesselek.

Pista megnézte a lapot és esodálkozva látta, hogy barátja igazat mond.

— Ezek szerint barátom, — mondta Perjéssy — én ötvenkét hétig használtam a te pénzedet. Ez heti egy és háromnegyed százalék mellett...

— Kilenvenegy százalék, — vágott közbe Pista.

— Ismételtén fégedsz öreg, mert elfeledted a kamatos kamatot.

— Hát mennyi pénzt akarsz te most nekem adni? — kérdezte Vétzy.

Perjéssy papírt vett elő és számolni kezdett. Pár percig irt, összeadott, szorzott s azután kijelentette:

— Néked jár az adott háromszázötven ezer korona tőkén kívül egy esztendei kamat fejében még számításaim szerint ötszáz ezer korona.

Vétzy gyanakodva kérdezte:

— Micu! Beesületszavadra?

— Beesületszavamra! Természetesen ezen a pénzen is papirokat vegyek, ugy-e?

Pistának most hirtelen az öreg Csiky Gerzson jutott az eszébe, s már meg is akarta mondani ezt Micunak, de megemlékezett

tovább fejlesszék. Az ötszáz pengős ház jövedelmével bíró ember tizenöt pengőt fizetne az így fel-emelt díjban, tehát 270.000 pengővel akarnak többet rakni Debrecen háztulajdonosaira, mint eddig. Ezt a módszert helyteleníti. Általánosságban szólva a tárgyaláshoz, megjegyzi, hogy először azt kell nézni, hogy a költségvetés kiadási részét hol lehet csökkenteni, azután megvizsgálni a bevételi részt a realitás szempontjából és azután gondolkozni

róla, hogy a fedezetlen részt, — hogy lehet fedezni. Olyan költségvetést kell kiállítani, hogy a város közönségét megóvjuk a meg-rázkódtatástól, a költségvetés nem reális, mert huszonkét pengős buzaárakkal számít. A dologi kiadások nagyrészt meg lehetne takarítani. Indítványozza, hogy gyűljenek össze a pártok kijelölt emberei és csoportonként tegyenek javaslatot a változtatásokról. A tárgyalások pénteken délután folytatódnak.

Jóna István ur lapjának lekicsinylő közleménye a „Hortobágy” című cikkről

Jelenik meg Debrecenben egy heti lap: „Debreceni Gazdasági Lapok” címmel. Szerkeszti Jóna István ur, a debreceni nagy gazdák vezére, aki igen nagyhatalom birtokosa ebben a városban. Elnöke a debreceni gazdasági egyesületnek, örökös tagja a törvényhatóságnak, elnöke a gazdaszövetkezetnek, stb. stb. Jóna István ur személy szerint is ellensége a mi képviselőnknek: Hegy-megi Kiss Pálnak.

Egy fél éve elcsendesedtek a város politikai küzdelmek városunkban. 600 szótöbbség a böles kerületi beszttással olyan eredményt teremtett, hogy voltaképpen nincs kritika Debrecen város törvényhatóságában, nem is lehet, mert az összeférhetetlenségi szabályrendelet hiánya olyan helyzetet teremtett Debrecen város törvényhatóságánál, hogy egyáltalán nem is érdemes kritikát gyakorolni.

Jóna István és társai nyugodtan uralkodhatnak, sőt a ref. egyháznál is uralomra jutottak. Tehát akaratos a város két legnagyobb vagyongruppuma felett mértékadó.

De Jóna István urnak ez sem

elég. A mi lapunkat is megkivánja rendszabályozni.

Hogy mert a Debreceni Polgár a Hortobágyról írni

Történt ugyanis, hogy a Debreceni Polgár c. függetlenségi és demokratikus lapban, amely az ellenzéki kiscgazdák hivatalos organuma is, ruffi Vargha Kálmán ur spanyol-hortobágyi terveit nyomán foglalkoztak a Hortobágy kérdésével, illetve, mondjuk így, foglalkozni mertek. Nemo avarással Debrecen egyik illusztris férfia leírta a Hortobágy tervek történetét, azon az elvi alapon állva, hogy Hortobágy a debreceni összes (ezt aláhuzzuk) gazdák állattenyésztési érdekeit szolgálja csupán. Erdéy Ferenc gazdátársunk ennek kapcsán nyilatkozott a lapban s a szikjavítás problémájának megoldatlan voltára és a Hortobágy fásításának szükségességére mutatott rá.

Erre Jóna István ur lapjában egy cikk jelent meg a Hortobágy kérdéséről címmel. Hát ez így rőndben volna: közérdekű téma. Azonban ennek a cikknek hangja nagyon is zsarnoki s telve van személyeket sértő célzásokkal. —

Öntelt, másokat lekicsinylő döllyf nyilvánul meg benne. Kijelenti, hogy „Nemo” című cikk szerzője halott valamit, de a kérdéssel alaposan nem foglalkozott s azon kívül a személyt mélyen sértő in-vektívákkal illeti fiatal, gerinces, szókimondó gazdátársunkat, Erdéy Ferencet s végül meghuzza a vészharangot s ferde beállítással félti a közlegeltetésre szolgáló Hortobágyot azoktól, akik épen e célt elősegíteni kívánják, avatatlán kéznek nevezni őket s beakarja tiltani a sajtóban a Hortobágy kérdésével való foglalkozást, — mert erre csak a kérdéshez értők és az arra hivatottak foglalkozhatnak. Szóval a Debreceni Polgárban ne merjenek azzal foglalkozni a szerinte szamarak és arra nem hivatottak.

Jóna István uram, mi ezt nem tűrjük s válaszolunk Önnek. Személyeskedés nélkül tájékoztatjuk Önt, hogy ehhez a fölényes hanghoz senkinek, Önnek sincs joga s ezt a hangot sem a ref. presbitériumban, sem a városban, de a sajtóban sem tűrjük el.

A Debreceni Polgár feladata és célja

A Debreceni Polgár három hónap óta, mint demokratikus és függetlenségi lap harcol irányzatunkért s meggyőződésünk szerint a kiscgazdatársadalom össz-javáért. Mikor alapítottuk e lapot, az volt az elvünk: nem támadunk, de ha bánatnak bennünket, visszavágunk.

Miért alapították a gazdák is, akik a fenntartó bizottságban jelentős számmal képviselve vannak a Debreceni Polgár. Azért, mert elkészerítően szemléltük azt a hajszát, amely képviselőnk s a függetlenségi irányzat ellen a kormány-sajtóban folyt, elsősorban azért, mert a város igazgatását és háztartását bírálmi merté és merték. Láttuk, hogy teljesen

védetlenül ki van szolgáltatva a legdurvább támadásoknak, nem felelhetett azokra úgy, amint kellene. Ezért kellett is nekünk e lap, hogy irányzatunk igazságait hirdethessük és megvédhessük.

Szóval, mi elvagyunk szánva, ha tovább folyik a bánatalmazás, de erre már most is felelünk:

Aki a Nemo cikket írta, az többet foglalkozott a Hortobágy kérdésével, mint Önök, érti is azt úgy, mint Önök. Elfogadunk e tekintetben egy olyan zsűrit is, amelyet Jóna István ur jelöl ki.

Erdéy Ferenc értékét mi ismerjük s nem Önök, önzetlenségét s hogy gazda társainak egyetemes érdekeit szívén viseli, mi jobban tudjuk. Felesleges minden guny, úgy sem lesz a túlsó oldal esahosa.

A Hortobágy fásítására lenne pénz, ha más tekintetben takarékoskodna a város. Szükség is van arra.

A Hortobágy nem csak egyes gazdák dominiuma, hanem a város összes gazdáé. Ezt az elvet minden vonatkozásban megvédjük, a kérdéssel foglalkozni fogunk a jövőre is, az igazgatását pedig ellenőrizni fogjuk. Ha szabad ruffi Vargha Kálmán urnak a spanyolokkal, nekünk, ellenzéki magyar kiscgazdáknak is szabad.

Végül tessék beszűntetni a gyanasítást, Hegy-megi Kiss Pál nem veszi el a gazdától a Hortobágyot, sőt inkább egészében visszaszerelné nekik adni. De az összes gazdáknak, az esetleges privilegiumok megszüntetése mellett.

Egyelőre ezt a választ adjuk a cikkre.

A DEBRECENI POLGÁR lapvezetősége.

OLMOT

vesz lapunk nyomdájá!

Alicének tett ígéretéről és csak annyit monddt:

— Nem Micukám, ezt a félmilliót, ezt kérem add át, ha tudod, mert erre szükségem van.

— De hát miért? — Az előbb meg azt mondtad, hogy néked elég százötvenezer korona. Mire kell neked ez a pénz?

— Adósságot akarok belőle fizetni.

— Adósságot? Milyen adósságot?

— Beesületbelit Micukám és ne haragudj, hogy többet nem árulhatok el neked, de a szavam köt és hallgatnom kell.

Ezután Vétzy rövid ideig maradt még és hatszázötvenezer koronával a zsebében nem sok idő múlva hazafelé indult. Annyira megszokta a gyalogjárást, hogy most sem ült villamosra.

Mikor hazaérkezett a Radóék villájához volt ugyan kulcsa az előszobához, de esengett, mert Alicével akart mielőbb beszélni.

Jól számított, mert tényleg ő nyitotta ki az ajtót.

— Alizka, — mondta Pista hallkan — adok magának valamit és az ötszáz ezer koronást a leány markába nyomta. Juttassa el mielőbb Gerzson bácsihoz — és azután mielőtt Alice megnézhetné volna, hogy mit kapott, besietett a hallba, ahol Radónét találta, aki a szelnonon fekvő olvasott.

Mikor meglátta Pistát a nyakába ugrott és hosszasan megcsókolta.

— Drága. Nem is gondoltam, hogy maga jön, hiszen magának kulcsa van.

Pista elpirult.

— Itthonfelejtettem.

Egy újabb és az elsőnél is hosszabb-ideig tartó esők után az asszony megkérdezte:

— No, mi újság van édes?

Vétzy leült és kivette a tárcáját.

— Különösebb újság nincsen. Honám, csupán ezt akarom magának hálás köszönettel egyúttal átadni, — és egy ötvenczrest nyujtotta át az asszonynak.

Radóné esodálkozva kérdezte:

— Hát ez mi?

— Megadom a multkor kapott pénzt.

— De hát miért?

— Mert most már van pénzem.

— Olyan sok pénze van? — kérdezte feleségülva az asszony.

Vétzy boldogan nevetett.

— Sok! — Nagyon sok!

— Mennyi?

— Még maradt százhuszezer koronám — dicskedett Pista.

Az asszony magához ölelte a fiút.

— Kisfiam, hát maga azt hiszi, hogy ez a százhuszezer korona sok, hogy ez elég? Hiszen magának ennél sokkal többre van szüksége.

— Nékem? — kérdezte álmétkodva Vétzy. — De hát miért?

— Istenem, — és Radóné újra megcsókolta a fiút, — hát maga annyira elszokott a jómódtól, sőt többet mondok, a rendes polgári életmódtól is, hogy semmi igénye nincsen? Édes, hiszen magának erre az egész százötvenezer koronára a legégetőbb szük-

sége van. Magának ebből venni kell első sorban is legalább hat pár harisnyát, — hiszen épen ma nézegettem szét a szekrényben, — a rúgköt már nem lehet viselni. Venni kell legalább hat inget, egy nyári nadrágot, egy pár cipőt, — ez a legkevesebb. És ha mind-ezeket megveszi, — nézze meg — valyon marad-e pénze?

Pista elszomorodott, hogy az asszony így elrontotta az ő jókedvét.

— De kedves Hona, hátha nem kaptam volna most ezt a pénzt? Akkor mégsem lehetett volna vennem semmit.

— De igen, akkor is vett volna.

— Miből?

Radóné megsimogatta a fiu arcát.

— Adott volna magának a maga kis mamája, — mert én magának az vagyok — majd látva, hogy Pista elkomolyodik, így folytatta. — Természetesen kölesönre gondolk, amit maga majd visszafizet, ha lesz miből.

— De Hona, mikor lesz nékem annyi pénzem. És hogy fizetem majd a kamatokat.

— Ugyan Pista, a maga huszonöt hold földje és a kuriája mindenkor ezerszeres fedezet arra a pár koronára, amit én magának adtam és adni fogok.

— Adni fog? — kérdezte szinte kétségbe esetten Vétzy. — De hát ha már ezt most nem is fogadja el, miért akar még többet is adni? Hiszen ez aztán már igazán elég lesz nékem.

(Folytatása következik.)

HIREK

Felhívás

Felkérjük mindazokat, akiknél Jánosi Zoltán revízióját kérő-iv van, az iverket mielőbb adják be.

Értesítés

Ujjonnan belépő előfizetőink október elsejéig díjtalanul kapják a lapot.

— **Lemondott az osztrák kormány.** Bécsből jelentik: Tegnap délután a kormány miniszter tanácsot tartott, majd Schober kancellár kihallgatáson jelentkezett a szövetségi elnökkel. Schober kancellár beadta a kormány lemondását, amit az elnök el is fogadott. Az ügyek ideiglenes továbbvezetésével megbizták a Schober kormányt.

— **Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc utcai templomban Vajélech szombatján.** Pénteken este fél hat órakor. Szombaton reggel hét, délelőtt fél tizenegy órakor hitsonoklat, délután négy és este szombat kimenetele egynegyed hét órakor. A Kápolnási utcai templomban szombaton reggel egynegyed nyolc órakor és délután fél öt órakor Minchó ima hitsonoklattal. Hétköznapokon reggel fél hat este öt óra ötven perckor. A Kápolnási utcai templomban hétköznapokon reggel egynegyed hat órakor.

— **Ki tud róla?** A debreceni Ipartestülethez levelet küldött Antalóczi Erzsébet amerikai lakos melyben fia Antalóczi Bertalan címének közlését kéri. Mivel az Ipartestület nyilvántartásában újabban Antalóczi Bertalan neve nem fordul elő, az Ipartestület ezuton hívja fel nevezettet, vagy ismerőseit, hogy címét mielőbb közöljék a hivatalal.

— **Vámhivatalnok mint csempész főnök.** Stockholm közelében egy kis szigeten a napokban ismeretlen motorcsónakot fedeztek fel. A vámhivatalnokok vizsgálatot indítottak és felfedezték, hogy 1 nagyon jól felkészült csempész társaság tulajdona, amelyet legénysége valószínűleg nagysietve elhagyott, amikor a csónak zátonyra futott. A kiűritéskor 10.000 liter alkoholt találtak. Az a legérdekesebb amint kiderült hogy, a banda főnöke a svéd alkohol vámhivatal egyik ismert tisztviselője, akit csak nemrég nyugdíjaztak.

— **Lopás a berlini bélyegkiállításán.** A nemzetközi bélyegkiállítás márványtermében lopás történt. A charlottenburgi Walter Eichler kiállított egy régi németbélyegekből álló albumot. Rövid időre eltávozott az asztaltól és mikor vissztért, megremülve látta, hogy az album eltűnt. Minden keresés hiábavaló volt. Az album 700 márkát ér.

— **A Böszörményi Törökves Dalkör jubileuma.** A Hajduböszörményi Törökves Dalkör 10 éves fennállása alkalmából október hó 5-én Vándorpijas hangversenyt rendez. A hangverseny a Tisza István Ház dísztermében délután fél 3 órai kezdettel lesz megtartva. A szépnek ígérkező hangversenyt nagy érdeklődéssel várják Hajduböszörményben.

A Független Polgári Párt

vasárnap délelőtt II órakor a Függetlenségi Körben
(Füvészkert-utca 9.)

elnöki és előfizetői értekezletet tart.

Kérjük, hogy minél számosabban sziveskedjenek megjelenni.

Díjtalan apróhirdetés előfizetőinknek

Viszonzásul előfizetőink eddigi lelkes támogatásáért — elhatároztuk, hogy részükre az apróhirdetéseknél kedvezményt nyújtunk. Még pedig olyan formában, hogy mindazon előfizetőinknek, akik előfizetési díjaikat lefizették, havonkénti egy-egy apróhirdetését díjtalanul közöljük a „*Debreceni Polgárban*”.

Természetesen ez a kedvezmény megilleti ujjonnan belépő előfizetőinket is.

Kérjük, sziveskedjenek e kedvezményt igénybe venni s apróhirdetéseiket feladni.

— **Stalin szerepének leleplezése.** Loneonból jelentik: A Daily Mail oroszországi tudósítója írja, hogy Stalin politikai ellenfelei szenzációs leleplezést ígértek be. Egyik berlini banknál nagycsomag aktát deponáltak, azzal a meghagyással, hogy csak a deponáló halálakor vagy szovjet Oroszországból való eltűnésekor nyitandó fel. Állítólag ez tartalmazza a leleplezést, Stálin kettős szerepéről a szovjettel szemben. Továbbá arról is hírt ad, hogy Stalin évek óta nagyobb összegeket helyezett el különböző külföldi bankoknál.

— **Borzalmas jelenet az állatseregletben.** Branauból jelentik: Egy kis osztrák faluban vándor állatsereglet szerepelt, ahol nagy embertömeg gyűlt egybe. Egyik látogató. névszerint Lebeschlit János a majomketrec rácsához szorult. Ebben a pillanatban egy nagy emberszabású majom megragadta karját. A kétségbe esett ember próbált védekezni, de a felbőszült vad többször a fejébe harapott, úgy hogy súlyos sérüléseket szenvedett és a kórházba kelleit szállítani.

3
moziban

3
szenzáció

3
napig:

**ALEXANDROVICS
NAGYHERCEG
SZERELME**
Vigszínház

Mindegyik moziban elsőrangú kísérő műsor!

4
PAJTÁS
Urània

A mai műsorokban:

Janet Gaynor, Lon Chaney, Jack Holt, Várkonyi Mihály, Camille Horn és Charles Farrel szerepeinek



ALLASNÉLKÜLI SZELLEMI MUNKÁSOK (nyugdíjasok kivételével) adják le címüket — „MUNKA” jeligére a „Debreceni Polgár” kiadóhivatalában.

Alapítva 1905. Kiténtetve 1926.

Gyenes Antal

szerelő mester
Debrecen, Arany János-u. 27
Telefon 937.

Készít:

Modern fürdőszobákat, angol closeteket, hideg és melegvizet szolgáltató berendezéseket. — Kis és nagy lakások központi melegvízfűtés berendezéseit. Mintaraktár mindenkor megtekinthető.
Tervezés, költségvetés vidékre is díjtalan.

RÁDIÓ

BUDAPESTI MŰSOR

— PÉNTEKEN. —

5.00: A Turáni Társaság előadása. 5.30: A Fejes szalonzenekar hangversenye az Ostende-kávéházból. 6.45: Gyorsirói tanfolyam. 7.30: Halász Gyula előadása. 7.45: Vajda László előadása. 8.15: Hangverseny. Szünetben: Ügetőversenyeredmények. Utána pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd Bura Sándor és cigányzenekarának hangversenye a Royal-szállóból.

— SZOMBATON. —

9.15: A m. kir. 1. honvégyalog ezred zenekarának hangversenye. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat, vizállásjelentés. 12: Déli harangszó, időjárásjelentés. 12.05: Szalonzenekari hangverseny. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1.00: Pontos időjelzés, időjárás és vizállásjelentés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 3.00: Piaci árak, árfolyamhírek. 4.00: A Magyar Cserkészszövetség előadása. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás és vizállásjelentés, hírek.

**Notredamei
toronyőr
Apolló**

— **Kilencszáz falut öntött el az árvíz Indiában.** Bombayból jelentik: Északnyugat Előindiában hatalmas árvíz pusztított. Az árvíz 900 falut öntött el, 40 ezer ember hajlék nélkül maradt. A vetésekben is felbecsülhetetlen károkat okozott.

— **Szüreti mulatság a Téglavetőben.** A téglavetői községi olvasókör szeptember hó 27 én este 8 órai kezdettel Téglavető 151. sz. alatt rendez meg nagyszabásúnak ígérkező szüreti mulatságát. A nagyszámú rendezőgárda minden előkészületet megtett, hogy a mulatni vágyó közönség kellemesen érezze magát. Lesz konfetti- és szerpentin-csata. Aki legtöbb szölet lop és aki legtöbb tolvajt fog, értékes jutalmat kap. Elsőrendű cigányzene. Belépődíj 1 pengő, az összes adókkal.

Sport

Néhány szó a Zemler ügyről

Megírta a Debreceni Polgár, hogy Zemler Gusztáv, a Boesckay volt összekötője szökést kísérelt meg és csapatát cserbenhagyva, idegen ország egyesületébe akart leszerződni. Megírtuk azt is, — hogy a Boesckay elnöksége — igen helyesen — a Zemler szerződését, azonnali hatállyal, felbontotta.

Tegnap ez ügygel kapcsolatosan az a hír terjedt el Debrecenben, hogy mozgalom indult meg egy a közönség körében, mint a Boesckay csapatának tagjai között arra vonatkozólag, hogy Zemlert rehabilitálják és a Boesckayba visszavegyék.

Nem tudjuk, hogy ezek a hírek mennyiben felelnek meg a valóságnak, de szerintünk Zemler visszavételéről szó sem lehet. — Mindig elismertük és most is készséggel elismerjük Zemler tudását, de ha a világ legjobb játékosa volna, akkor sem játszhatna többé a Boesckayban. Ennek oka az, hogy nem lehet benne bízni. A történetek után nem volna meglepetés az sem, ha Zemler valamelyik fontos bajnoki mérkőzés megkezdése előtt 5 perccel hagyná ismét cserben egyesületét.

A mi véleményünk ebben a kérdésben az, hogy Zemlerek a Boesckayba való visszatérése állandó bizonytalanságot jelentene. Inkább szerepeljen valamivel gyengébb játékos a posztján, de legyen megbízható.

Megvagyunk győződve róla, — hogy ugyanez a véleménye a Boesckay vezetőségének is.

Teljes forduló lesz vasárnap az amatőröknek

Az egyre érdekesebb amatőr bajnokságot vasárnap már a teljes 14-es mezőny küzd. Debrecenben csak egy mérkőzés lesz, a DEAC és DVSC csapatai között az egyetemi sporttelepen. Nyíregyházának három mérkőzés is jutott és a zsúfolt program miatt délelőtt kerül eldöntésre a D. KASE—NyÖTSE találkozás. — Délután NyKISE—DTE, majd ezt követően a NyTVE—PMÁV találkozás kerül sorra. Kisvárdán a KSE—DMTE. Nagyállóban az NSE—NyMTK mérkőzések az előálló pontjait fogják gyarapítani. A szövetségi serlegért Tiszapolgáron a PIAC és Székgyár csapatai küzdenek.

BIRÓKÜLDÉS A VASÁRNAPI MÉRKŐZÉSEKRE

DEAC—DVSC: Schön. KSE—DMTE: Scheitzner, NyÖTSE—DKASE: Bakó, NyTVE—P. Máv.: Kupinszky dr., NyKISE—DTE: Szántó. MTSE—Textilgyár: Szabó, NSE—NyMTK: Nácsik, PIAC—Székgyár: Auer.

HIRDESSEN

a „Debreceni Polgár“-ban, mert ez okvetlen eredményre vezet

Tegnap árfolyam

Budapest, szept. 25.

Tegnap napon a készáruipiacon gyenge irányzat mellett indult az üzlet. A lanyhaság a zárlatig eltartott, habár az intervenció működött. A készáru buza 15—20 fillérrel, a rozs 35 fillérrel, októberi buza 18 fillérrel, márciusra 15 fillérrel, májusi 20 fillérrel, — májusi tengeri 32 fillérrel esett.

Termény-tőzsde

Készárúk:

77-es tv. 15.05—15.70, ft. 15.10—15.20, egyéb 14.75—15.00.

78-as tv. 15.20—15.85, ft. 15.05—15.30, egyéb 14.90—15.15.

79-es tv. 15.85—16.10, ft. 15.15—15.40, egyéb 15.05—15.30.

80-as tv. 15.45—16.30, ft. 15.30—15.55, egyéb 15.15—15.40.

81-es tv. 15.46—16.45, ft. 15.30—15.65, egyéb 15.15—15.50.

Rozs 8.20—8.35, t.k. árpa I. 13.00—13.50, közepes 12.50—12.75 sörárpa felsőmagyarországi 18.50—20.00, zab új közepes 15.50—16.50, tengeri 14.50—14.75, egyéb 16.50—17.50, repce 27.25—75, korpá 8.65—8.70.

Határidős:

Októberi buza —, zárlata 15.17—18. 1931-i márciusi buza —, zárlata 16.60—16.61.

Májusra —, zárlata 17.00—17.02. Októberi rozs —, zárlata 8.60—8.61. 1931 márciusi rozs —, zárlata 9.83—85.

Májusra —, zárlata 13.08—13.10

Valutárfolyamok:

Angol font 27.73—88, Belga frank 79.40—80, Cseh korona 16.85—97, Dán korona 152.45—153.05, Dinár 10.04—10.12, Dollár 570.80—572.80, Francia frank 22.30—60, Hollandi forint 229.70—230.70, Lengyel zloty 63.75—64.15, Lei 3.37—3.41, Léva 4.12—4.18, Lira 29.80—30.10, Német marka 135.65—136.25, Norvég korona 152.40—153.00, Osztrák schilling 80.35—80.75, Schweici frank 110.0—111.—, Svéd korona 153.10—153.70.

SZINHÁZ

A SZINHÁZI IRODA JELENTÉSE

Mit játszanak a legelőkeltebb európai operettszínházak

London: Drury Lane Színház
Viktória.

Páris: Theatre Pigalle Viktória
Berlin Metropol Theater Viktória.

Bécs: Theater an der Wien Viktória.

Leipzig: Stadttheater Viktória.

Hamburg: Stadttheater Viktória.

Még 102 külföldi nagy színház vásárolta meg a

APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések
díja 10 szög 40 fill.,
minden további szó
4 fillér.

A közlési díj vidékről postabélyegeken is beküldhető.

Zalog cédulát veszek
ékszerről és ruhaneműről,
Eötvös-utca 15.

Mindeneknek
fiatal ügyes lány fölvetetik
azonnal, Széchenyi-utca 19
Géder.

Nagy hurka
vacsora
András bácsinál.
Széchenyi-utca 19. szám.
Szombaton este.

Eladó
Tégláskert, sarok. Balogh
Mihály-u. 2. sz. alatti ház,
mely áll 2 szoba, konyha,
speiz, konyha, 1 szoba,
konyha, kamara, 2 szoba,
1 konyha 6 lóra istálló, 2
dísznőll lepadlózva, 345
négyzetgölg hely. x

Fiatalembereket
üzletszerzésre felvesszük.
Füvészkert-utca 9. szám.
Debreceni Polgár kiadó-
hivatala.

Komlóssy-út 22
számu 3 szobás villa ok-
tóber 1-re kiadó, Értekez-
ni a kiadóban.

Figyelem!
A piszkos cipőjét a Gamb-
rinus elebe hozza, mert
ott a cipőtisztító tejszés
szerint rendbehozza. Leg-
előcsöbbsn festi és tisztítja
felülősség mellett bármily-
lyen színre, pontos időre.
Fest bőrkabátot, retikült,
bőrtárgyat. Kiváló hazafias
lisztelettel: Nagy Lajos,
cipőtisztító, a Gambrinus
előtti tér. x

Megjelent
a Dr. Salánki-féle „Ideg-
elmeeggyógyászati com-
pendium” II-ik kiadása.
Kapható:
BÖHM FERENC
könyvkereskedése, Ferenc
József ut 7.

Öcső kölesöőket
földbírtokokra, házakra —
valamint építkezéshez gyors-
san fölvsított Groszmann
Ignác, Debrecen, Piac-utca
63 szám.

Nemes földi eper
és kilenc jó cica ftu van
eladó, Balassa Mihály,
Keresztesi-utca 25. x

Forgalmas helyen
jőmeneteli korcsma, csa-
ládi okok miatt átadó. —
Cim a kiadóban.

Viktória

előadási jogát, mely minden este káprázatos kiállításban a legelőkeltebb előadásban a nagy külföldi metropolisok legkiválóbb operettszínházaival egyidőben a debreceni

CSOKONAI SZINHÁZBAN kerül színre a premier ragyogó szereposztásában.

A színház igazgatóságának sikerült a

világ legnagyobb táncművészt

Ben Tyber-t

két estére, szombat és vasárnapra leszerződöttetni.

Ben Tyber

aki Amerika, Franciaország és Anglia legelőkeltebb és legdrágább táncművésze, legutóbb a párisi Lido és Casino de Paris helyiségeiben ejtette ámulatba Páris elkényesztetett közönségét, — holnap és holnapután, tehát

szeptember 27. és 28-án este a világ legjobb operettjében, a

VIKTÓRIA

II. felvonásában fogja az ő minden képzeletet felülmúló táncművészetével a debreceni közönséget elkápráztatni.

Ben Tyber

a táncművészetben fogalom, valóságos esoda, — kit mindenkinek meg kell néznie.

Siessen jegyét a Viktória szombat és vasárnapi előadására megváltani!

Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal Farkas Imre legnépszerűbb operettje a

NÓTÁS KAPITÁNY

kerül színre.

Vásárok jegyzéke
A ferencvárosi sertsésvásárra felhajtottak 3750 sertsét. Elkelt élősúlyban kilogrammonként — könnyű sertsét 114—117. közepes sertsét 117—120, nehéz sertsét 120—123.

Szerkesztésért, kiadásért felelős és laptulajdonos:

HEGYMEGI KISS PÁL
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Sas-utca 2.

Nyomta:
Korvin nyomda, Sas-utca 2. szám

Mozgósínházak műsora:

URÁNIA

Háromnegyed 5, háromnegyed 7 és 9 órakor:

teljes hangos műsor:

1. **Muki a csatában.**
(Hangos és zajos.)
2. **Négy pajtás.**
A Fox 14 felvonásos, modern filmregénye. A főszerepekben: Janet Gaynor és Charles Forrel, a „Négy ördög” főszereplői.

Vasárnap délelőtt 11-kor:
ifjúsági előadás.
A vasárnapi 3 óras előadás fél helyárakkal.

Vigszínház

Ma fél 7 és fél 9 órakor:

1. **Az aranymezők banditái.**
Wild-west dráma 6 felvonásban.
A főszerepben: Jack Holt.
2. **Alexandrovics nagyherceg szerelme.**
(Madonna a tisztítótűzben.)
Filmregény az orosz emigránsok életéből. A főszereplők: Várkonyi Misály, Camilla Horn és Werner Fütterer.

Apolló

Ma fél 7 és fél 9 órakor:

1. **Ünnepel a mi bandénk.**
(Amerikai burleszk.)
2. **Jaj, a házaselet!**
(Két felvonásos burleszk.)
3. **A notrdamei toronyőr.**
Victor Hugó regénye filmen, két részben, 16 felvonásban.
A főszereplő: Lon Chaney.

Vasárnap 11 órakor:
ifjúsági előadás
csak diákok számára.